

27 НОЯ 1982

3

Наш календарь

СОЗДАТЕЛЬ НЕЗАБЫВАЕМЫХ РОЛЕЙ

16 ноября заслуженному артисту Литовской ССР Юозасу Мажейке исполнилось бы 73 лет. Увы, уже 70-ю годовщину выдающегося солиста литовской оперы мы отмечаем без самого юбиляра...

Ю. Мажейка родился в Таурагском районе в деревне Паграмантис в семье малоземельного крестьянина. Получив среднее образование, 20-летний юноша, обладавший хорошими вокальными и сценическими данными, врожденной музыкальностью, поступил в хор оперы Государственного театра. Вскоре был принят в консерваторию, учился пению у известного педагога вокала О. Мариниса. В 1930 г. Ю. Мажейка дебютировал в опере «Фауст», исполнял партию Валентина. Так начался его творческий путь.

О нем, как об одном из лучших певцов литовской оперы, я слышал, еще учась в Паневежской гимназии. Впервые увидел его на сцене в 1938 г., когда паневежская обществуница пригласила его выступить в новогоднем концерте. В том же концерте принимал участие и я. Выполняя свою несложную задачу, я мог наблюдать из-за кулис за выступлением Ю. Мажейки. Был восхищен его неповторимой красотой голосом. Он исполнил «Всюду тихо» Ю. Груодиса, арию Маркиза из «Корневильских колоколов» Р. Планкета, на бис — народные песни.

В 1941 г. я был принят в театр и узнал Ю. Мажейку ближе. Мне уже довелось увидеть много спектаклей, которые он, как говорится, украшал своим участием. Трудно было братья за поручаемые мне партии Сильвио, Валентина, Елецкого, которые так мастерски исполнял Ю. Мажейка. Но постепенно я привык, и четверть века мы были вместе, попеременно выступающая в спектаклях.

Сочный голос бархатного тембра, актерские способности позволяли Ю. Мажейке создавать незабываемые образы. Особенно памятен Даргайлис из оперы С. Шимкуса «Пагиренай», Демон, Амонасро, Дон

Жуан, Яго, Эскамильо. Для каждого образа Ю. Мажейка находил широчайшую палитру вокальных и пластических оттенков, его Онегин был просто недостижим.

В 1934 г. в Каунасе гастролировал Ф. Шаляпин. Своим партнером в «Фаусте» он выбрал Ю. Мажейку.

В 1936 г. Ю. Мажейка вместе с К. Петраускасом и П. Олейкой гастролировал в Буэнос-Айресе. В 1938 г. он пел Онегина, Дон Жуана, Эскамильо в Чехословакии.

Ю. Мажейка был первым литовским певцом, ставшим лауреатом международного конкурса вокалистов: в 1937 г. он получил серебряную медаль в Вене. Одним из первых в нашем театре был удостоен в 1945 г. звания заслуженного артиста Лит. ССР.

30 лет Ю. Мажейка восхищал своим талантом любителей оперного искусства. Люди младшего поколения, не слышавшие и не видевшие его на сцене, не могут представить, какой это был певец. Как жаль, что в фонотеке так мало записей Ю. Мажейки...

Его уже нет среди нас, но неповторимый голос певца надолго сохранится в сердцах его партнеров по сцене, почитателей его таланта.

И. СТАСЮНАС,
народный артист СССР.